

## 听听你的心事

串门记者:李晨阳  
电子信箱:yzlnbxw@163.com  
电话:88629212

时间:2月15日

地点:河南郑州某小区

人物:白女士(退休工人,88岁)

**白女士自述:**我有一儿一女。女儿今年57岁,可直到现在还是单身,和我生活在一起。这些年,我一直苦口婆心地劝她结婚成家,过普通人的日子,可她就是听不进去,我真是一点办法都没有。

女儿年轻时,模样俊俏,身材也好,是出了名的漂亮姑娘,身边从来不缺追求者。那些小伙子条件都不错,有在企业里努力打拼的,也有在机关单位工作的,还有的自主创业当老板。

我每次跟女儿提结婚的事,她总是那句“别,饶了我吧,妈!陌生人见面相亲太尴尬了。”女儿还咬定,不到30岁就不谈对象,不管谁说都没用。当时有个小伙子,对她那叫一个用心。知道她喜欢听音乐,就提前好几天托人去买音乐会的票;知道她爱吃哪家的点心,就特意绕路去买了送到她单位。有一回,女儿生病在家,那小伙子直接请假来家照顾她,又是熬粥又是买药,忙前忙后,可她就是不为所动,直接就把人家的心意给拒之门外,寒了小伙子的心。

等女儿到了30岁,成了大龄青年,我这心里就开始着急了,到处托人给她介绍对象。好不容易找到几个年龄相仿的男青年,可每次相亲回来,她都挑三拣四,不是说对方工作不好,就是长相不好。有一次,邻居介绍了一位中学教师,一表人才,家里条件也不错,还写得一手漂亮字。可她回来就跟我抱怨,说和人家说不到一块儿去,没有共同话题,相处起来没感觉。我心里明白,她就是不想结婚,找这些借口来推脱。从那以后,只要我一跟她提

相亲的事儿,她就皱眉头,情绪特别激动,有时还会发脾气和我吵上两句,我也就不再提了。

可是每当过年过节,亲戚们聚到一起时,女儿的婚姻问题就成了个躲不开的话题。亲戚们在一起,你一言我一语。“听说你家闺女还没对象呢?都这岁数了,可得抓紧啊!”“是啊,再拖下去,好的都被挑没了。”我只能尴尬地笑着打圆场说:“婚姻大事急不得,她缘分还没到呢。”可女儿就在旁边,有好几次她都直接摔门出去。经过几次这样的事儿,亲戚们也很少再讨论这个话题了。

随着时间一天一天地过去,女儿40岁后,未婚的同龄男士就更难找了,别人给介绍的也大多是离过婚的。我也是“病急乱投医”,当时没有考虑女儿的感受,便给她介绍了一个离婚没有孩子的,女儿去之前我还刻意隐瞒了这件事。谁承想,那次相亲回来,她直接和我发起了脾气:“我宁可一辈子不结婚,也绝不找结过婚的男人!”

我实在没办法,便开始偷偷联系女儿的发小,想着她发小结婚生子,家庭美满,通过实际的例子劝劝,或许她能想开点,把条件放低点。可每次一谈到结婚,女儿就说:“我就喜欢现在一个人的生活,自由自在的,你们为什么都死拧着非要让我结婚呢?”结果,女儿一气之下,从外边抱了一只宠物狗回家,还说:“你们不都说要带孩子吗,这就是我儿子,以后你们就带着它吧。”从那以后,她每天在家里除了陪着我们老两口,就是抱着狗亲,还让狗和自己住在一个房间。

日子久了,连我出门都感觉不自在了。邻居们私下里议论纷纷,有人说:“她女儿肯定是因为眼光太高,挑花了眼,现在

# 女儿不结婚,我很发愁

嫁不出去了。”还有人说:“这么大年纪还单身,是不是有什么问题啊,思想太奇怪了。”我担心女儿听到这些会难过,可她好像并不在意,还安慰我说:“妈,您别管别人怎么说,我自己过得开心就行。”

2021年,老伴因病去世,从此家里就剩下了我们母女俩。老伴这一走,我又担心起来了,我毕竟不能一辈子和女儿在一起呀!等以后我不在了,就剩女儿一个人了,等女儿老了谁来照管她呢?

于是,我把儿子叫到家里,对他说:“等我不在了,你妹妹的事儿就靠你了。她现在不用你们管,等她老了行动不方便,你一定要照顾好她。”儿子虽然对妹妹一直单身也有些想法,但还是答应会照顾好她,还说会让儿子也照管好姑姑,听到这,我心里才稍微踏实了一些。

女儿也趁着这次机会跟我说:“妈,您别操心我了。每个人有自己的生活方式。看我现在,单身生活多自在,也不用被家庭的那些负担和烦心事困扰。等我老了不能动了,我就去养老院。我的退休金,能养活自己。您就放心吧。”我知道她心意已决,也只能希望,等我以后不在了,她真的能把自己的生活安排好,别让我走得不安心。

如今,女儿已经57岁了,还仍是单身。不过她对我这个当妈的,那是真孝顺。家里的家务活儿,像洗衣做饭、打扫卫生,她从来不让我插手。每次出门回来,都会给我带各种礼物,有时候是我爱吃的点心,有时候是新出的保健品。她常跟我说:“妈,我就想一直陪着您,照顾您一辈子,不结婚就没那么多烦心事,我能把心思都放在您身上。”我听了女儿的话,心里暖乎乎的。

我有时候也在想,她变

成现在这样,我是不是也有责任,是不是我没有引导好她,可事到如今我说什么也晚了。

(通讯员李朝云协助采访)

## ■记者感言——

随着社会的发展,很多人的生活方式和对婚姻的态度也发生了改变,作为父母也不能过多干涉,只要孩子过得充实、快乐,我们只能包容、理解和尊重。

## ■串门预约——

65岁的张秀荣和亲家一起抱团养老,本想相互照应,却因生活习惯、育儿观念吵得不可开交,最后不欢而散。下期我们去她家串串门。

## ■串门回音——

### 诗意相伴 生活精彩

**河南郑州李进:**王国章退休后,受朋友影响对诗歌产生了兴趣。起初他对诗歌一窍不通,但凭借不懈努力,从入门到在各大平台发表大量诗作,成为一名诗人。这充分证明,只要有恒心和毅力,无论学什么都能有所成,愿望也将实现。

在我身边也有一位这样的朋友,他叫周本度。退休前,周本度是某军校的教授。退休后,看到别人发表诗歌,他心生羡慕,从而燃起写诗的热情。尽管毫无基础,他却毫不退缩,虚心向会写诗的人请教,仔细研读报刊上的诗歌,学习他人的写作风格和思路,还进入郑州老年大学学习,回家后坚持练习。终于,周本度的写诗水平大幅提升,作品频繁出现在杂志、报纸上。在老伴80岁生日时,他特意写诗祝寿,为老伴的生日增添了浓浓的诗意。写诗,已然成为他晚年生活中最充实、最快乐的源泉。

**石家庄李占花:**如今生活富足,人们愈发明白,幸福不

只是物质充裕,精神丰富同样重要。

王国章退休后,一度内心空落,是诗词为他的生活带来亮点。他从诗词小白到能自己创作,虚心求教、积极探索,对诗词的热爱让王国章在晚年找到新的乐趣与价值。写诗锻炼思维、活跃大脑,他70多岁仍学习通过电脑操作与他人交流诗词。诗词还让他的家庭更温馨,与老伴共同进步。只要心中有热爱,生活就能充满诗意,老年生活也能别样精彩。

## 以诗为友 岁月悠然

**邯郸栾玉锁:**读了《学诗写诗,尽享诗意生活》一文后深受触动。不少人退休后,难以适应离开熟悉工作岗位和同事的生活,王国章却通过学诗写诗找到了乐趣。他为写好诗反复推敲修改,在这个过程中增长知识,愉悦心情,还以诗会友,让退休生活丰富多彩。几年来,他创作的1500多首诗发表在多家报刊上,写诗已经成了他退休生活的一种方式,丰富了他的晚年生活,完美诠释了“老有所学、老有所乐”。

**石家庄韩秀菊:**读了《学诗写诗,尽享诗意生活》这篇文章,王国章的故事让我深受触动和启发。

“莫道桑榆晚,为霞尚满天”,我今年87岁,住在石家庄市老年养护院,这里也有各种各样的书籍,为我提供了很好的学习条件。我一直相信“活到老,学到老”,即便年龄大了,也可以学习新的知识。

我对读书看报兴趣浓厚,每天都会坚持读报两小时,乐在其中。我希望像王国章一样,通过不断学习,充实自己的文化知识,提高写作水平,争取能写出高质量的文章,实现自己的人生价值。

(上接1版)高敏有一儿一女,早些年她拿出全部积蓄,给女儿在天津买了一套房子。但女儿将孩子的户口迁到天津后,却转手把房子卖了。为这件事儿高敏和女儿大吵一架,从那以后,双方就不再来往。

了解到事情的经过后,白长江先给高敏的儿子打去了电话。“她儿子挺懂事,特别理解妹妹和母亲。”白长江说,经过一番调解,高敏和女儿的关系缓和了不少。今年春节,女儿还给高敏买了一身新衣服当新年礼物。调解完这件事后,白长江在小区每个单元的大门上,都贴上了“常回家看看”几个字。“不管因为什么事,做子女的都应该孝顺父母。”白长江说,只有家和才能万事兴。

9年调解不停步,和谐之花处处开。白长江和调解员们,共调解了560多次矛盾纠纷,他们的调解成功率达到了99%。2024年7月,白长江还被评为河北省“金牌人民调解员”。“退休后还能奉献余热,为社会作贡献是件幸福事。”白长江说,帮助他人,让他感到很快乐。

## 新闻超市

### 迎春书画展

近日,由邯郸市峰峰矿区文化广电和旅游局举办的“王利杯”迎春书画展在区文化馆一楼展厅开幕,书画展吸引了众多书画爱好者前来参观。

(石贵生)

## 欢歌笑语暖夕阳



近日,石家庄石门艺术团来到长安区乐仁恒颐康养护理中心,举办了一场文艺表演。

活动在欢快的舞蹈中拉开帷幕,演员们优美的舞姿瞬间点燃了现场气氛,老人们看得目不转睛,不时报以热烈的掌声。随后,一首首经典歌曲接连唱响,将活动推向高潮。石门艺术团的演员们凭借精湛的技艺,生动演绎了经典歌曲片段,让老人们过足了瘾。

通讯员 魏富平 报道